
吉林省烟草公司招聘考试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、自然界中不同生物之间的共生关系一般理解为“相互依存，互利互惠”，下列存在共生关系的是（　　）。

 A． 寄居蟹与海葵

 B． 同一草原上的牛群与羊群

 C． 菟丝子与豆科植物

 D． 霸王花与大叶山毛榉

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
共生又称互利共生，是两种生物彼此互利地生存在一起，缺此失彼都不能生存的一类种间关系，若互相分离，两者都不能生
存。C项，菟丝子是一种生理构造特别的寄生植物，其组成的细胞中没有叶绿体，利用爬藤状构造攀附在豆科、菊科等植物
上，并且从接触宿主的部位伸出尖刺，戳入宿主直达韧皮部，吸取养分以维生。

2、“十二五”时期，要把______放在经济社会发展优先位置，加快发展各项社会事业，推进基本公共服务均等化，加大收入分配调节力度，坚定
不移走共同富裕道路，使发展成果惠及全体人民。（　　）

 A． 鼓励创业

 B． 社会保障

 C． 促进就业

 D． 发展科技

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》提出，“坚持把保障和改善民生作为加快转变经济
发展方式的根本出发点和落脚点。完善保障和改善民生的制度安排，把促进就业放在经济社会发展优先位置，加快发展各项
社会事业，推进基本公共服务均等化，加大收入分配调节力度，坚定不移走共同富裕道路使发展成果惠及全体人民。”

3、2018年3月11日，第十三届全国人民代表大会第一次会议通过了《中华人民共和国宪法修正案（2018）》，该修正案指出，中国特色社会主
义最本质的特征是：

 A．坚持人民民主专政

 B．坚持民主集中制原则

 C．坚持人民代表大会制度

 D．坚持中国共产党的领导

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

十三届全国人大第一次会议表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》，这是以习近平同志为核心的党中央从新时代坚持和
发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大
举措。宪法修正案把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入宪法总纲第一条第二款，体现了对习近平新时
代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的贯彻落实，为坚持党的领导提供了强有力的宪法保障。

故正确答案为D。

4、2022年，陕西省文化事业文化产业繁荣发展。下列与之相关的表述不准确的是：

 A．西汉霸陵入选年度“全国十大考古新发现”

 B．《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》《青铜之冠——秦陵彩绘铜车马》获得全国博物馆十大陈列展
览精品奖
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 C．汉中绿茶制作技艺入选联合国非物质文化遗产代表作名录

 D．“长安十二时辰+大唐不夜城”唐文化全景展示创新实践项目入选年度文化和旅游最佳创新成果

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A、B、D三项正确，C项错误，2023年陕西省政府工作报告在“2022年工作回顾”的“（五）守正创新推动文化事业文化产业繁
荣发展”部分指出：加大文物和文化遗产保护力度，延安革命文物国家文物保护利用示范区建设进展顺利，西汉霸陵入选年
度“全国十大考古新发现”，《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》《青铜之冠——秦陵彩绘铜车马》获得全国博物
馆十大陈列展览精品奖，咸阳茯茶制作技艺、西凤酒酿酒技艺分别入选联合国和国家非物质文化遗产代表作名录······“长安十
二时辰+大唐不夜城”唐文化全景展示创新实践项目入选年度文化和旅游最佳创新成果。

本题为选非题，故正确答案为C。

5、关于我国地理位置的叙述，下列说法正确的是（　　）。
 A． 北回归线穿过我国南部，北极圈穿过我国北部

 B． 从经度看，我国全国位于东半球；从纬度看，我国大部分在低纬度

 C． 我国位于北半球，在亚洲东部，东临太平洋

 D． 我国领土最东端位于东五区，最西端在东九区，跨五个时区

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项错误，北回归线穿过我国南部，但北极圈只穿过俄罗斯、美国、加拿大、丹麦、冰岛、挪威、瑞典、芬兰8个国家，不穿
过我国。B项错误，从纬度看，我国大部分地区处于中纬度，小部分处于低纬度，没有位于高纬度的地区。D项错误，我国领
土最西端位于东五区，最东端位于东九区，跨五个时区。

6、下列关于卫星导航系统的表述不正确的是（　　）。
 A． GPS是欧盟建立的卫星导航系统

 B． GPS的信号强度与准确度是可控的

 C． 北斗导航系统是我国自主研发的卫星导航系统

 D． “伽利略”导航系统是第一个基于民用的全球卫星导航系统

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，GPS是英文Global Positioning System（全球定位系统）的简称，其中文简称为“球位系”。GPS是20世纪70年代由美国
陆海空三军联合研制的新一代空间卫星导航定位系统。其主要目的是为陆、海、空三大领域提供实时、全天侯和全球性的导
航服务，并用于情报收集、核爆监测和应急通信等一些军事目的。

7、“国家行政人员在履行公务过程中应厉行节约，不能慷国家和人民之慨”“在提供公共服务过程中一视同仁，不偏不倚”。以上几句话强调的是
行政道德规范中的（ ）。

 A．科学行政

 B．依法行政

 C．勤政爱民

 D．廉洁行政

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查管理常识。

A项错误，科学行政的基本要求包括：一要重视调查研究，尊重客观事实；二要坚持真理，敢于纠正错误；三要正确处理意
志力与科学的关系。与题干无关。

B项错误，依法行政的基本要求包括：一是任何部门及其工作人员都不得“以言代法”、“以权凌法”；二是国家行政机关及其工
作人员都必须严格执法，不得玩忽职守；三是行政机关及其工作人员要严以律己，为人表率。与题干无关。

C项错误，勤政爱民的基本要求包括：一要有坚定的政治立场，忠于国家，拥护政府；二要忠于职守，认真负责，努力工作；
三要确保行政质量，促成行政效率的持续提高。与题干无关。

D项正确，廉洁行政的基本要求包括：一要严守法纪，不贪赃枉法；二要秉公执政，不假公济私；三要厉行节约，反对铺张
浪费。题干中“国家行政人员在履行公务过程中应厉行节约，不能慷国家和人民之慨”体现了要厉行节约，反对铺张浪费；“在
提供公共服务过程中一视同仁，不偏不倚”体现了秉公执政，不假公济私。

故正确答案为D。
8、古人把东、北、西、南四方每一方想象为四种动物形象，叫做四象。四象在中国传统文化中指青龙、白虎、朱雀、玄武，分别代表东西南北
四个方向。它源于中国古代的（　　）。

 A． 图腾崇拜

 B． 远古传说

 C． 炼丹术

 D． 星宿信仰

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
四象源于中国古代的星宿信仰，在二十八宿中，四象用来划分天上的星星，又称四神、四灵。“四象”是古人把每一个方位的
七宿联系起来加以想象而成的四种动物的形象。因此D项正确。

9、赵某私自在村集体所有的山上栽种草莓。草莓成熟后，赵某采摘售卖。关于赵某栽种草莓收益的归属，下列说法正确的是：

 A．归赵某所有

 B．归村集体所有

 C．归赵某和村集体所有

 D．归赵某、全体村民和村集体所有

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A、C、D三项错误，B项正确，根据《民法典》第二百四十条规定：“所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使
用、收益和处分的权利。”第九百八十五条规定：“得利人没有法律根据取得不当利益的，受损失的人可以请求得利人返还取
得的利益，但是有下列情形之一的除外：（一）为履行道德义务进行的给付；（二）债务到期之前的清偿；（三）明知无给
付义务而进行的债务清偿。”题中，山上栽种草莓的收益应当归其所有权人即村集体所有，赵某私自在村集体所有的山上栽种
草莓并获取的收益没有法律依据，属于不当得利，该收益归村集体所有。

故正确答案为B。

10、习近平总书记深刻指出：“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争。”下列对我国相关制度的表述不准确的是：

 A．党的领导制度——根本领导制度

 B．人民代表大会制度——根本政治制度

 C．基层群众自治制度——基本政治制度

 D．马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度——基本指导制度

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，习近平总书记强调：“党的领导制度是我国的根本领导制度。”把党的领导制度明确为我国的根本制度，这是我们党
第一次从坚持和完善中国特色社会主义制度的高度，确定党的领导制度在我国国家制度和国家治理体系中关乎长远、关乎全
局的地位和作用，抓住了制度建设和国家治理的关键和根本。

B项正确，人民代表大会制度被称为我国的根本政治制度，主要有两个方面的依据：一是人民代表大会制度与我国国家政权的
本质直接联系在一起，二是中国国家政权人民性的集中体现。

C项正确，“基本政治制度”一般是中国基本政治制度的特定用语，是包括中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区
域自治制度以及基层群众自治制度。

D项错误，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，是我国的一项根本制度，是文化领域建设的重大突破，是
对我党多年来意识形态工作和苏共亡党亡国经验教训的总结，事关党和国家的性质和方向。故为“根本制度”而不是“基本指导
制度”。

本题为选非题，故正确答案为D。

11、完全垄断市场常存在于（　　）。
 A． 农产品市场

 B． 日用工业品市场

 C． 汽车、钢铁、石油等行业

 D． 公用事业部门

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
完全垄断市场是指一个部门单独控制某类产品的生产与销售，不存在丝毫竞争因素，一般而言，政府参与的公用事业属于这
种市场，因此D项正确。

12、维生素是动物体不可缺少的有机成分，如果缺少了就会引起各种疾病。
下列维生素缺乏症与缺乏元素对应不正确的是（　　）。

 A． 夜盲症——维生素A

 B． 坏血病——维生素C

 C． 佝偻症——维生素D

 D． 脂溢性皮炎——维生素B1

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，维生素B1主要参与糖代谢和刺激胃肠蠕动，缺乏时会出现肢体麻木、水肿，记忆力受损，常伴有消化不良，食欲缺乏
等症状。维生素B2（核黄素）能够促进发育和细胞的再生，促使皮肤、指甲、毛发的正常生长，帮助消除口腔内、唇、舌的
炎症，增进视力，减轻眼睛的疲劳。

13、列宁指出：“设想世界历史会一帆风顺、按部就班地向前发展，不会有时出现大幅度的跃退，那是不辩证的、不科学的，在理论上是不正确
的。”从哲学角度看，上述材料最能体现下列哪种说法？（　　）

 A． 社会发展的规律是客观的，不以人的意志为转移

 B． 社会由低级向高级发展是社会发展的必然规律

 C． 事物发展是否定之否定，即螺旋式上升、波浪式前进的过程

 D． 新事物必然会战胜旧事物

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
“设想世界历史会一帆风顺、按部就班地向前发展，不会有时出现大幅度的跃退，那是不辩证的、不科学的，在理论上是不正
确的。”强调的是世界历史的发展不是一帆风顺的，而是曲折的，有前进也有后退。说明事物发展是前进性与曲折性的统一，
即呈螺旋式上升、波浪式前进。因此答案选C。

14、毛泽东同志说：“我们共产党人从来不隐瞒自己的政治主张。我们的将来纲领或最高纲领，是要将中国推进到社会主义社会和共产主义社会
去的，这是确定的和毫无疑义的。”这段话出自（    ）。
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